

2025年龙华区法院亮点工作回顾—— 忠诚履职护发展 公正司法暖人心



龙华区法院公开开庭审理受贿案,组织公职人员旁听。

2025年成绩单速览

★ 刑事审判庭被最高法院评为“刑事审判工作成绩突出集体”
★ 1人被最高法院评为“人民法院执行工作成绩突出个人”

★ “程某与某机电公司合同纠纷案”入选最高法院多元解纷案例库

★ 1篇信息被最高法院评为“全国法院优秀信息”,1篇论文在全国法院第三十七届学术讨论会中获三等奖

★ 1人参与最高法院执行工作专班,收到最高法院《感谢信》一封

★ “融易办”金融纠纷品牌荣获新华网2025年法治获得感实践案例

★ 龙泉法庭获评全省优秀人民法庭

★ 联合龙华区医保局构建全省首个医保基金协同追偿机制

★ 首次发布龙华区《行政审判白皮书》

★ 1案例入选海南法院依法保护国防利益和军人军属合法权益十大典型案例

★ 1案例入选海南法院家庭教育指导典型案例

★ 1案例入选海南法院行政案件“两高一低”典型案例

★ 9个文书、庭审和案例获省级奖项

★ 执结屯昌木色湖枫木鹿场执行“骨头案”,解决长达20年的历史遗留问题

★ 深耕“一支部一品牌”建设,打造12个各具特色的党建品牌,推动党建与业务深度融合

★ 5人入选海口法院审判执行业务专家库

法治护航高质量发展。2025年,龙华区法院全年受理各类案件54144件,结案47979件。法官人均收案917件、结案813件。收、结案数稳居全省法院第一,正由“办案大院”向“办案强院”稳步转型……一个个亮眼的成绩离不开法院人的孜孜追求,过去一年,龙华区法院紧扣“公正与效率”工作主题,忠实履行宪法法律赋予的职责,为大局服务,为人民司法,各项工作取得新进展。这一年,龙华区法院收获满满,荣获国家级表彰奖励6次,省级表彰奖励14次。

强化思想理论武装。龙华区法院严格落实“第一议题”制度,抓牢抓实学习教育,坚持“学查改”一体推进,深入开展酒驾醉驾、违规吃喝、虚假报冒领等专项整治,切实以贯彻落实中央八项规定精神及其实施细则推动作风建设常态化长效化。

坚持党的绝对领导。龙华区法院严格落实政法工作条例,落实意识形态工作责任制,全力支持配合区委巡察工作,诚恳接受巡察发现的问题和提出的意见,制定整改措施111项,扎实做好巡察整改“后半篇文章”,做实从政治上看、从法治上办,确保法院工作正确政治方向。

抓实基层党建工作。龙华区法院深耕“一支部一品牌”建设,打造12个各具特色的党建品牌,推动党建与业务深度融合、同题共答。强化党建“体检”,量身定制支部学习计划,院党组定期检查支部学习成效,通报“第一议题”制度落实情况,激发党建引领司法事业发展动能。发挥党员先锋模范作用,参加志愿服务活动580人次,有力诠释党员初心和担当。

依法严惩刑事犯罪。龙华区法院共审理刑事案件1120件1476人,审结1058件1361人,刑事审判庭被最高法院授予“刑事审判工作成绩突出集体”,有力护航“平安龙华”。其中,审理故意伤害、故意杀人、寻衅滋事犯罪71件139人,切实守护人民群众人身安全;审理诈骗、“两抢一盗”和与电信诈骗相关的帮信罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪526件897人,全力守好老百姓“钱袋子”。

维护社会和谐稳定。龙华区法院共审理民商事案件37939件,审结34451件,调撤率53.99%,同比提高15.76个百分点,做实定分止争。其中,审结婚姻、抚养、赡养、继承等家事纠纷案件659件,发出人身安全保护令8个,切实保护弱势群体合法权益;审结劳动争议1039件、拖欠农民工工资案件517件,快速为海口某酒吧165名员工追索欠薪90余万,依法保障“劳有所得”。据悉,妥善化解“骑楼老街租赁纠纷系列案”,平衡国有资产保护和租户权益保障,为骑楼老街更新焕彩注入司法动能。

助推法治政府建设。龙华区法院

共审理行政案件438件,审结413件,行政首长出庭应诉率100%、“两高一低”问题明显改善。聚焦文物保护,审理龙华区首例行政公益诉讼案件,促使相关部门加大修复维护力度,以司法之力保护历史文化遗产。加大行政调解力度,建立败诉风险预警告知制度,6宗案件成功化解于诉前,62宗案件以行政机关主动纠错等方式实质化解。此外,首次发布龙华区《行政审判白皮书》,促进行政争议从事后化解向前端预防转变。

全力兑现胜诉权益。龙华区法院共受理执行案件13802件,结案11212件,审限内结案率97.79%,执行到位总金额9.43亿元。强化立审执协调配合,畅通保全财产执行扣划机制,保全中心规范高效办案5165件,24小时办结千万级跨省财产保全案件,充分释放保全促执、以保促调制度效能。据悉,严厉打击规避执行、逃避执行行为,司法拘留31人,强制腾退35次,发布悬赏公告135期,纳入失信名单54人,限制高消费16人,限制出境9人,移送拒执线索11件,判处拒执罪2人,切实维护司法权威。

提升诉讼服务效能。龙华区法院畅通网上诉讼渠道,网上立案6147件,网上保全245件,线上开庭590次,为当事人、诉讼代理人提供电子阅卷3141次,业务满意率93.21%。建立“院领导接待日”“执行法官接待日”等沟通渠道,着力破解“人难找、面难见、事难办”等群众反映的急难愁盼问题。据悉,累计退诉讼费9448件5609万余元;为困难当事人缓减免诉讼费87万余元,发放司法救助金7.1万元。

加强未成年人司法保护。龙华区法院严惩侵害未成年人犯罪,审结性侵未成年人相关案件17件18人。坚持调解优先和“未成年人利益最大化”原则,妥善化解“未成年人打赏主播案”等311件;针对案件审理中暴露的家庭教育和社会治理问题,发出“三书三令”22份;法治副校长常态化送法进校园,织密未成年人成长“保护网”。

持续弘扬社会正气。龙华区法院注重“上门普法、实质纠纷”,开展巡回审判284次,办好人民群众的“身边案”,努力做到“教育一片”“治理一面”。组织法院开放日和“民法典宣传月”等普法宣传活动38场,2000余人受到法治教育。弘扬社会主义核心价值观,发挥裁判引领作用,加大以案释法力度,制作普法短视频3期,与省、市电视台拍摄电视普法节目31期,发布“林某高空抛物案”等典型案例73个,切实以小案例阐释公平正义大道理。

强化正风肃纪反腐。龙华区法院加强党风廉政建设,发放《廉政家书》400份,利用“四种形态”批评教育和处理干警22人,全方位筑牢廉政“防火墙”。抓好区委巡察、上级法院司法巡查、审务督察结果运用,加强内部监督管理,常态化落实执行案款年度审计机制,堵塞漏洞,防控风险,一体推进“三不腐”。严格落实“三个规定”,记录报告信息4569条,同比增加34.29%,形成“逢问必录、违规必究”的清廉氛围。

加强人才队伍建设。龙华区法院坚持需求导向,组织分层分类培训24场2983人次。强化青年干警培养,落实青年法官导师制度,培养专家型法官,积极组织司法调研和岗位练兵,抓实干警选育管用等。据悉,全院信息得分连续五年居全省基层法院第一,1篇信息被最高法院评为“全国法院优秀信息”,1篇论文在全国法院第三十七届学术讨论会中获三等奖,9个文书、庭审和案例获省级奖项,5人入选海口法院审判执行业务专家库,1人参加最高法院执行工作专班,收到最高法院《感谢信》一封。

自觉接受各方监督。龙华区法院主动接受人大监督,高质量配合完成部分全国人大代表专题调研。认真接受民主监督,与区政协开展协商座谈。依法接受检察监督,邀请检察长列席审委会2次,办理检察建议17件。广泛接受社会监督,发布各类司法信息358条,组织人民陪审员参训41人次、参审839案。



龙华区法院联合区医保局构建全省首个医保基金协同追偿机制,守牢老百姓的“看病钱”。



龙华区法院召开金融纠纷治理工作座谈会,打造“融易办”金融纠纷品牌。



龙华区法院利用“车载便民法庭”在社区就地审判、就地普法。



龙华区法院举行法院开放日,邀请龙泉中学50名学生开展禁毒教育活动。

